
MP BOARD CLASS 12 MODEL PAPER 2020 

गणित (MATHEMATICS) 

सभम : 3 घण्टे]           [ऩूर्णांक : 100 

खण्ड-(अ) 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. सही ववकल्ऩ का चयन कीजजए-   5  

(i) दो समतऱों 2x + 3y + 4z = 4 और 4x + 6y + 8z = 12 के बीच की दरूी है- 

(a) 2 इकणई  (b) 4 इकणई 

(c) 8 ईकणई   (d) 
29

2  इकणई  

(ii) चार कोटि वाऱे ककसी अवकऱ समीकरि के व्याऩक हऱ में उऩजस्ित स्वेच्छ अचरों की संख्या 
(a) 0  (b) 4  

(c) 1 (c) 2  

(iii) 









x
x

1  का प्रनत अवकऱज है - 

(a)  cxx  2/13/2 2
3

1
 (b) cxx  23/2

2

1

3

2
 

(c)  cxx  2/12/3 2
3

2
 (d) cxx  2/12/3

2

1

2

3
 

(iv) यटद f(x) = 3x
2
 + 15x + 5 हो, तो f(3.02) का सजननकि मान है- 

(a) 47.66  (b) 57.66  

(c) 77.66 (d) 67.66  

(v) sin(tan
-1

x), |x| < 1 बराबर होता है- 

(a) 
21 x

x


 (b) 

21

1

x
 

(c) 
21

1

x
 (d) 

21 x

x


 

उत्तय- (i) a (ii) b. (iii) d. (iv) c, (v) d. 

प्रश्न 2. ररक्त स्िानों की ऩूनत ि कीजजए-  5  

(i) मदद P(A) = 2, P(B) = 5 तथण P(AB) = 2 हो, तो P(AB) = .....  

(ii) मदद )(xf = 
x

tdtt
0

sin तफ )(' xf  कण भणन .....है।  



(iii) वक्र 522.83 22  ttyttx  के बफन्द ु(2,-1) ऩय स्ऩर्श येखण की प्रवर्तण है। 

(iv) 0x  ऩय परन












00

0,
1

sin
)(

x

x
xxf  एक ………… परन है।  

(v) मदद 
400

210

101

A  हो, तो | 3A | कण भणन है .....। 

उत्तय- (i) 5    (ii) x xsin .     (iii) 
7

6
,    (iv) असतत   (v) 27 | A |.  

प्रश्न 3. सही जोडी बनाइए - 5 

(अ)  (ब) 

(i) मदद कर् के लरए ववस्थणऩन सभीकयर् (a) 
xa

xa

a 


log

2

1
 

X = 4t
2
 +2t हो, तफ t = 1/2 सेकण्ड ऩय त्वयर् है  

(ii)   22 xa

dx
 (b) )1(2 xe x  

(iii)  dxe x
 (c) cx tan  

(iv)   dxx)tan1( 2  (d) 27 

(v) वक्र 23xy  तथण x = 0, x=3 से घघये ऺेत्र कण (e) 8 

ऺेत्रपर होगण। 

उत्तय- (i) d. (ii) c. (iii) b, (iv) a, (v) e. 

प्रश्न 4. सत्य/असत्य किन लऱणखए- 5  

(i) असभीकयर् x > 0 कण ग्रणप प्रथभ व चतुथश चतुथणांर् भें स्स्थत है।  

(ii) बफन्द ुP(x,y,z) की XY सभतर से दयूी 222 zyx   है।  

(iii) एक बत्रबुज की बुजणओॊ द्वणयण क्रभणनुसणय घनरूवऩत सददर्ों कण मोग र्ून्म होतण है।  

(iv) मदद x > 0, तो 2x + 3y कण न्मूनतभ भणन जफ xy = 6,12 है।  

(v) m×n आव्मूह भें m ऩॊस्ततमणॉ होती हैं।  

उत्तय- (i) सत्म (ii) असत्म (iii) असत्म (iv) सत्म (v) सत्म।  

प्रश्न 5. एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीजजए-  5  

(i) मदद P(A) = 0.3, P(B) = 0.4 तथण A औय B स्वतॊत्र घटनणएॉ हैं, तो P(A/B) ऻणत कीस्जए।  

(ii) स्जस परन कण अधधकतभ मण न्मूनतभ भणन ऻणत कयनण होतण है उस परन को तमण कहते हैं?  



(iii)  dxex ककसके फयणफय है?  

(iv) एक घन कण आमतन 8 cm
3
/s की दय से फढ़ यहण है। ऩषृ्ठ ऺेत्रपर ककस दय से फढ़ यहण है जफकक 

इसके ककनणये की रम्फणई 12 सेभी. है।  

(v) जणॉच कीस्जए कक तमण सभुच्चम {1, 2, 3, 4, 5, 6} भें R = {(a, b): b = a+1} द्वणयण ऩरयबणवित सम्फन्ध R 

स्वतुल्म, सभलभत मण सॊक्रणभक हैं।  

उत्तय- (i) 0.3   (ii) उद्देश्म परन (iii) xe    (iv) 
3

8
cm

2
/s   (v) न स्वतुल्म न सभलभत औय न सॊक्रणभक। 

खण्ड-(ब) 

अनत ऱघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 6. मदद 















cossin

sincos
A  हो तो लसद्ध कीस्जए कक AA' = I 2 

अथवण 

मदद 








21

32
'A  तथण 










21

01
B  तो (A + 2B)' ऻणत कीस्जए।  

प्रश्न 7. लसद्ध कीस्जए कक वणस्तववक सॊख्मणओॊ के लरए तत्सभक परन f(x) = x, प्रत्मेक वणस्तववक सॊख्मण 
के लरए सतत ्है।  2 

अथवण 

मदद 
x

ex

sin
है तो 

dx

dy ऻणत कीस्जए।  

प्रश्न 8. f(x) = 4x
3
-6 द्वणयण ऩरयबणवित परन f  कण प्रघत अवकरज F ऻणत कीस्जए जहणॉ F(0) = 3  2  

अथवण 

 xdxxsin  कण भणन ऻणत कीस्जए।  

प्रश्न 9. मदद 


 kjia 852 , 


 kjib 73  तथण 


 kjic 23  हो तो )(


 cba  कण भणन ऻणत  

कीस्जए। 2  

अथवण 

लसद्ध कीस्जए ],,[,,,,


 dbacbadcba  होतण है। 

प्रश्न 10. उस सभतर कण सददर् सभीकयर् ऻणत कीस्जए जो भूर बफन्द ुसे 
29

6  की दयूी ऩय है औय भूर 

बफन्द ूसे इसकण अलबरम्फ 


 kji 432  है।  2  

अथवण 



दो सभतरों 2x + y - 2z = 5 औय 3x - 6y - 2z = 7 के फीच कण कोर् सददर् ववधध द्वणयण ऻणत कीस्जए।  

ऱघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 11. ककसी आमत की रम्फणई x, 3 सेभी./लभनट की दय से घट यही है औय चौडणई y, 2 सेभी./लभनट 
की दय से फढ़ यही है। जफ x = 10 सेभी. औय y = 6 सेभी. है तफ आमत के (a) ऩरयभणऩ (b) ऺेत्रपर भें 
ऩरयवतशन की दय ऻणत कीस्जए।  3 

अथवण 

दो धनणत्भक सॊख्मणएॉ x औय y इस प्रकणय ऻणत कीस्जए कक x + y = 60 तथण xy
3 उस्च्चष्ठ हो।  

प्रश्न 12. वक्र 134  xy  ऩय उन बफन्दओुॊ को ऻणत कीस्जए। स्जन ऩय स्ऩर्श येखण की प्रवर्तण 
3

2  है। 3  

अथवण 

अन्तयणर ऻणत कीस्जए स्जनभें परन f(x) = -2x
3
-9x

2
 - | 2x+ | घनयन्तय वधशभणन मण हणसभणन है।  

प्रश्न 13. दर्णशइए कक बफन्द ु )443(),53(),2(


 kjiCkjiBkjiA  एक सभकोर् बत्रबुज के र्ीिश हैं। 3 

अथवण 

सददर् )(


 ba  औय )(


 ba  भें से प्रत्मेक के भणत्रक सददर् ऻणत कीस्जए जहणॉ


 kjibkjia 32, .  

प्रश्न 14. घनम्न सभतरों के फीच कोर् ऻणत कीस्जए।  3 

1)432.( 


kjir  एवॊ 4).( 


jir  

अथवण 

मदद कोई येखण अऺों से धनणत्भक कोर्  ,  व   फनणती है तो लसद्ध कयो कक .2sinsinsin 222    

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 15. लसद्ध कीस्जए कक सभुच्चम A = {xz : 0 <x < 12} भें ददए गए घनम्नलरखखत सम्फन्धों R भें से 
प्रत्मेक तुल्मतण सम्फन्ध है- 4  

(i) R = {(a, b) : | a-b |, 4 कण एक गुर्ज है।  

(ii) R = {(a,b): (a - b)} 

अथवण 

सभुच्चम {1,2,3,4,5} भें a* न्मुनतभ {a,b} द्वणयण ऩरयबणवित * एक द्ववआधणयी सॊकक्रमण है। सॊकक्रमण के 
लरए सॊकक्रमण तणलरकण फनणइए।  

प्रश्न 16. लसद्ध कीस्जए- 
44

19
sin

4

3
sin

11

3
cos 111    4 

अथवण  



सभीकयर् हर कीस्जए-  

31

8
tan)1(tan)1(tan 111   xx  

प्रश्न 17. सणयखर्मों कण प्रमोग कयके A(1, 3) औय B(0,0) को जोडने वणरी येखण कण सभीकयर् ऻणत कीस्जए 
औय K कण भणन ऻणत कीस्जए मदद एक बफन्द ुD(k,0) इस प्रकणय है कक AABD कण ऺेत्रपर 3 वगश इकणई 
है। 4 

अथवण 

लसद्ध कीस्जए कक  

222

22

22

22

4 cba

cbcbab

acbaba

cacbca









 

प्रश्न 18. बफन्द ुP(6,5,9) से बफन्दओुॊ A(3,-1,2), | B(5,-2,4) औय C(-1,-1,6) द्वणयण घनधणशरयत सभतर की दयूी 
ऻणत कीस्जए।  

अथवण  

घनम्नलरखखत दी गई येखणओॊ 1  औय 
2  के फीच न्मूनतभ दयूी ऻणत कीस्जए- 

)632(42


 kjikjir   

औय )632(533


 kjikjir   

प्रश्न 19. एक पर ववके्रतण सेफ औय सन्तये खयीदने भें 500 रु. की ऩूॉजी रगण सकतण है। उसकी दकुणन भें 
परों की केवर 12 ऩेदटमणॉ ही यखी जण सकती हैं। सेफ की एक ऩेटी 50 रु. औय सन्तये की एक ऩेटी 25 रु. 
की आती है। वह सेफ की प्रघत ऩेटी 10 रु. तथण सन्तये की प्रघत ऩेटी 6 रु. के रणब से फेचतण है। मह भणन 
कय कक वह खयीदी हुई सबी ऩेदटमों को फेच सकतण है, यैखखक प्रोग्रणभन द्वणयण ऻणत कीस्जए कक उसे सेफ 

औय सन्तये की ककतनी-ककतनी ऩेदटमणॉ खयीदनी चणदहए तणकक उसे अधधकतभ रणब हो। 

अथवण 

P = 2x + 3y कण न्मूनतभ भणन घनम्नलरखखत प्रघतफॊधों के अन्तगशत कीस्जए- 

4x + 3y < 12, x + 2y > 4, x, y > 0  

प्रश्न 20. मदद A औय B स्वतॊत्र घटनणएॉ हैं तो A मण B भें से न्मूनतभ होने की प्रणघमकतण = 1 – P(A’) P(B’)  4  

अथवण 

मदद P(A) = 
2

1
, P(B) = 

4

1  तथण P(AB) = 
4

1  हो तो घनम्न के भणन ऻणत कीस्जए- 

(i) 








B

A
P     (ii) 









A

B
P      (iii  )( BA   



प्रश्न 21. तणर् के 52 ऩत्तों को एक बरी बणॉघत गड्डी भें से दो ऩते्त उत्तयोत्तय बफनण प्रघतस्थणऩनण (मण एक 
सणथ) घनकणरे जणते हैं। फणदर्णहों की सॊख्मण कण भणध्म ऻणत कीस्जए।  

अथवण 

भणन रें ककसी मणदृस्च्िक चनुे गए ववद्मणरमी ददवस भें ऩढ़णई के घण्टों की x से दर्णशमण जणतण है। x के 
भणन x रेने ऩय प्रणघमकतण घनम्नलरखखत तयह स,े जहणॉ k एक वणस्तववक सॊख्मण है- 

 

K कण भणन ऻणत कीस्जए।  

ननबंधात्मक प्रश्न 

प्रश्न 22. मदद 






















01

102

30

b

a

A  प्रघत सभलभत आव्मूह है तो a व b के भणन ऻणत कीस्जए।  5  

अथवण 

x व y के भणन ऻणत कीस्जए।  

















 










 1415

67

21

43

37

5
2

y

x
 

प्रश्न 23. f(x) = | x | द्वणयण ऩरयबणवित भहत्तभ ऩूर्णांक परन के असणतत्म के सभस्त बफन्दओुॊ को ऻणत 

कीस्जए। जहणॉ | x | उस भहत्वऩूर्णांक को प्रकट कयतण है तो x से कभ मण उसके फयणफय है।  5  

अथवण 

मदद bxyx axxy   हो तो 
dx

dy
 कण भणन ऻणत कीस्जए-  

प्रश्न 24. लसद्ध कीस्जए ककफणत कीस्जए कक- 5 

 


2/

0
4/

cossin

sin

dx
xx

x
 

अथवण 

मोगपर की सीभण के रूऩ भें  

2

0

2 )1( dxx  कण भणन ऻणत कीस्जए।  

प्रश्न 25. वक्र y
2 = 4ax तथण x

2 = 4ay, a>0 के अॊतगशत ऺेत्रपर ऻणत कीस्जए।  5 

अथवण 



दो वतृ्तों x
2+y

2=4 एवॊ (x-2)2+y
2=4 के भध्मवती ऺेत्र कण ऺेत्रपर ऻणत कीस्जए।  

प्रश्न 26. ऐसे दीघशवतृ्तों के कुर को घनरूवऩत कयने वणरे अवकर सभीकयर् ऻणत कीस्जए स्जनकी नणलबमणॉ 
x अऺ ऩय है तथण स्जनकण केन्र भूर बफन्द ुहै।  5 

अथवण 

x अऺ को भूर बफन्द ुऩय स्ऩर्श कयने वणरे वतृ्तों के कुर कण अवकर सभीकयर् ऻणत कीस्जए।  

 

 


